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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Популярність спортивних одноборств у світі 

невпинно зростає. Це пояснюється не лише тим, що такі види спорту є 

ефективним засобом підвищення фізичної підготовленості, а й тим, що 

змагання з одноборств мають високу видовищність і привабливість для 

глядачів [2; 7]. 

У сучасному спорті рівень підготовленості спортсмена значною мірою 

визначається функціональним станом органів і систем організму. Особливо 

важливим є оцінювання стану центральної нервової системи, оскільки значна 

кількість видів спорту потребує високої стійкості нервових процесів та 

здатності адекватно функціонувати в екстремальних умовах [76]. Представники 

екстремальних дисциплін зазвичай демонструють високі показники сили 

нервових процесів, точності реакції на рухомий об’єкт, а також підвищену 

динамічну м’язову витривалість у тепінг-тесті. Такі психофізіологічні 

характеристики можуть мати важливе прогностичне значення. 

Одним із ключових принципів тестування є комплексність, тобто 

застосування батареї тестів для оцінки функціонального стану спортсмена. 

Серед них одне з провідних місць займають методики, що дозволяють 

досліджувати якість уваги та рухових функцій [57]. Важливим аспектом 

організації тестування є інтегративний підхід, що передбачає поєднання 

методів спортивної науки, фізіології, біомеханіки, соціології та інших 

фундаментальних і прикладних дисциплін [30]. Використання такої 

міждисциплінарної методології підвищує результативність спортивних 

досліджень. 

Організація моніторингу стану спортсменів розглядається як одна з 

центральних проблем спортивної науки. Поняття «моніторинг» (від англ. 

monitor – контролювати, перевіряти, спостерігати) означає тривале або 

безперервне спостереження [10, с. 112-114; 16, с. 14] та визначається як процес 
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постійного відстеження певного явища з метою встановлення його 

відповідності очікуваним результатам чи початковим параметрам [16, с. 14]. 

У спортивній сфері моніторинг трактується як система оцінювання та 

аналізу інформації про стан спортсмена, прогнозування його змін та визначення 

ефективності заходів, що застосовуються в тренувальному процесі [10, с. 112-

114; 16, с. 14]. Значне місце в структурі спортивного моніторингу займають 

дослідження фізичного та психофізіологічного стану. Підвищити ефективність 

моніторингу дозволяє застосування елементів гейміфікації [18], яку розуміють 

як впровадження ігрових механік у неігрові процеси з метою підвищення 

залученості учасників. Її основою є забезпечення постійного кількісного 

зворотного зв’язку, що дозволяє оперативно коригувати поведінку спортсмена. 

Гейміфікація підсилює мотивацію досягнення поставлених цілей, а тому 

повною мірою відповідає завданням спортивного моніторингу. 

Об’єкт дослідження – функціональні характеристики спортсменів різних 

видів одноборств.  

Предмет дослідження – показники психофізіологічного забезпечення 

функціонального стану спортсменів високої кваліфікації в одноборствах.  

Мета дослідження – сформувати порівняльну характеристику 

психофізіологічного профілю спортсменів різних видів одноборств – боротьби, 

кікбоксингу та східних бойових мистецтв. 

Завдання дослідження: 

1. На основі аналітичного огляду наукових джерел визначити особливості 

застосування психофізіологічних методик у моніторингу функціонального 

стану спортсменів, які займаються одноборствами. 

2. Порівняти особливості психофізіологічних реакцій спортсменів на різні 

види сенсорних подразників та виокремити методики, що найбільш точно 

відображають специфіку впливу певного виду одноборств на організм атлетів. 

3. Апробувати комплекс психофізіологічних тестів як інструмент 

моніторингу стану спортсменів у процесі тренувальної та змагальної діяльності 

й обґрунтувати доцільність його використання. 
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Методи дослідження: під час дослідження використали такі методи 

дослідження: вивчення та аналіз літературних джерел; психофізіологічне 

тестування; моніторинг фізичного стану спортсменів різних видів одноборств 

впродовж одного навчального року; педагогічний експеримент 

(констатувальний та формувальний);  методи математичної статистики. 

Наукова новизна отриманих результатів. Уперше обґрунтовано та 

апробовано комплекс психофізіологічних методик, адаптований до специфіки 

підготовки спортсменів різних видів бойових мистецтв, як інструмент 

оцінювання функціонального стану та реагування на фізичне і сенсорне 

навантаження. 

Розроблено та експериментально перевірено порівняльну модель 

психофізіологічного профілю спортсменів, що спеціалізуються у боротьбі, 

кікбоксингу та східних бойових мистецтвах. Модель включає оцінювання 

сенсомоторних реакцій, властивостей нервових процесів, показників уваги та 

когнітивно-рухових функцій. 

Уточнено психофізіологічні критерії, за якими можуть диференціюватися 

види бойових мистецтв залежно від специфіки їх впливу на центральну нервову 

систему, сенсомоторну координацію, швидкість реакцій та стійкість до 

стресових факторів тренувальної й змагальної діяльності. 

Виявлено особливості впливу різних видів бойових мистецтв на 

формування психофізіологічних якостей спортсменів, зокрема: сили нервових 

процесів, швидкісних та координаційних реакцій, рівня концентрації уваги, 

адаптації до змінних зовнішніх подразників і здатності функціонувати в умовах 

високої інтенсивності та емоційного напруження. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів.  

Теоретичне значення. Отримані результати поглиблюють наукові уявлення 

про психофізіологічні механізми підготовки спортсменів у різних видах 

бойових мистецтв. Визначені особливості сенсомоторних реакцій, когнітивних 

функцій та властивостей нервових процесів створюють основу для подальшої 

розробки моделей індивідуалізації тренувального процесу. Матеріали 
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дослідження можуть бути використані при викладанні дисциплін спортивно-

педагогічного та психофізіологічного спрямування, у формуванні змісту 

лекційних курсів, спецкурсів і програм підвищення кваліфікації для фахівців у 

галузі фізичної культури та спорту.  

Практичне значення. Запропонований комплекс психофізіологічних 

методик може бути впроваджений у практику тренувального процесу 

спортсменів, які спеціалізуються в боротьбі, кікбоксингу та східних бойових 

мистецтвах, для моніторингу їх функціонального стану, оперативного 

контролю й корекції тренувального навантаження. Отримані результати та 

розроблені рекомендації можуть застосовуватися тренерами, спортивними 

психологами, фахівцями з підготовки одноборців у спортивних школах, 

секціях, академіях та центрах олімпійської підготовки. Вони сприяють 

підвищенню ефективності тренувального процесу, оптимізації навантажень і 

підвищенню індивідуалізації підготовки спортсменів різних видів бойових 

мистецтв. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 09-10 квітня 2025 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура роботи. Роботу викладено на 67 сторінках, з яких 60 основного 

тексту, вона містить 1 таблицю та 1 рисунок. Кваліфікаційна  робота магістра 

складається з переліку умовних позначень і скорочень, вступу, трьох розділів, 

висновків, та списку 79 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. На основі проведеного аналітичного опрацювання наукової літератури 

встановлено, що питання систематичного моніторингу у спорті залишається 

однією з ключових, проте повністю не вирішених проблем. Сучасна спортивна 

наука відчуває потребу у впровадженні простих у використанні, валідних і 

водночас достатньо інформативних тестових інструментів для оцінювання 

функціонального стану спортсменів-одноборців. Одним із найбільш 

перспективних напрямів визнається застосування психофізіологічних методик, 

які дозволяють об’єктивно вимірювати швидкість сенсомоторних реакцій, 

рівень уваги, концентрацію та інші характеристики, критично важливі для 

змагальної діяльності в одноборствах. Одним із ключових принципів 

тестування є комплексність, тобто застосування батареї тестів для оцінки 

функціонального стану спортсмена. Серед них одне з провідних місць 

займають методики, що дозволяють досліджувати якість уваги та рухових 

функцій. Важливим аспектом організації тестування є інтегративний підхід, що 

передбачає поєднання методів спортивної науки, фізіології, біомеханіки, 

соціології та інших фундаментальних і прикладних дисциплін. Використання 

такої міждисциплінарної методології підвищує результативність спортивних 

досліджень. 

2. Під час порівняльного аналізу реакцій спортсменів на різні види 

сенсорних подразників виявлено чітку специфіку впливу окремих видів 

одноборств на психофізіологічний профіль атлетів. Представники ударних 

дисциплін продемонстрували значно вищі показники простої моторики 

порівняно з борцями. При цьому результати тестів простої зорово-моторної 

реакції та реакції на рухомий об’єкт у всіх групах фактично збігалися й не мали 

статистично вагомих відмінностей. Найвищі показники часу реакції вибору 

зафіксовано у спортсменів першої групи, дещо нижчі – у представників інших 

ударних одноборств, а борці мали найменш виражені результати. У тесті 

треморометрії (ТВЛ) кікбоксери продемонстрували найкращу швидкість 
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проведення лінії, борці – середні значення, тоді як представники східних 

бойових мистецтв мали найнижчі результати. Водночас показники точності 

(лінійного відхилення) виявилися найкращими саме у борців. 

3. У ході педагогічного експерименту було апробовано застосування 

комп’ютерного комплексу психофізіологічних методик як засобу моніторингу 

стану спортсменів під час тренувальної та змагальної діяльності, що дозволило 

переконливо підтвердити його ефективність і доцільність. Висока діагностична 

цінність тесту ПЗМР дає підстави рекомендувати його як універсальний 

інструмент для контролю функціонального стану спортсменів усіх типів 

одноборств. Для представників східних бойових мистецтв найбільш 

показовими є результати тестів ЧРВ, ПМ (кількість торкань) та оцінювання 

точності у тесті ТВЛ. Для кікбоксерів доцільним є застосування тестів ПМ, ЧРВ 

і швидкісного компонента ТВЛ. Для борців найвищу інформативність 

забезпечує тест ТВЛ, який найбільш повно відображає специфічні вимоги цього 

виду спорту до тонкої координації та стабільності моторного контролю. 

4. Наукова новизна та практичне значення проведеного дослідження 

підтверджують доцільність упровадження розробленого психофізіологічного 

підходу до оцінювання та моніторингу стану спортсменів різних видів бойових 

мистецтв. Використання комп’ютерних психофізіологічних тестів як 

інструменту контролю дозволяє своєчасно виявляти індивідуальні особливості 

сенсомоторних реакцій, рівень координаційної підготовленості та 

функціональну специфіку кожного виду одноборств. Запропонована методика 

може бути ефективно використана у спортивних школах, секціях бойових 

мистецтв, центрах підготовки спортсменів, а також у процесі відбору та 

планування індивідуалізованих тренувальних програм. Її впровадження сприяє 

підвищенню точності діагностики, оптимізації тренувального навантаження та 

покращенню спортивної результативності атлетів різних кваліфікаційних 

рівнів.. 

5. психофізіологічні характеристики спортсменів є фундаментальним 

елементом спортивної майстерності в одноборствах. Вони визначають здатність 
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швидко реагувати, координувати свої рухи, прогнозувати дії суперника та 

приймати миттєві рішення у стресових умовах. Саме ці властивості формують 

конкурентоспроможність спортсмена та його здатність досягати високих 

результатів на змаганнях. Отже, системний підхід до їх оцінювання та розвитку 

повинен бути ключовим елементом підготовки у сучасному спорті одноборств 
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